/今日天活

40多天来,沪深两市共有31家公司发布公告称获得了地方政府补贴——

上市公司如何摆脱"输血依赖"

进入2014年年报披露期,记者发现 通过地方政府补贴来提升全年业绩的上 市公司不在少数。

综合同花顺和巨潮资讯网数据统 计,截至1月13日,自2014年12月1日 以来的40多天中,沪深两市共有31家公 司发布公告称获得了地方政府补贴,其 中沪市18家,深市13家。

公告里的"地方特色"

除去政策支持的一些高成长性、高 科技含量的新兴产业公司之外,获得地 方政府补贴的公司大多为业绩较差、濒 临退市的上市公司。经营业绩连续亏损 两年的ST公司,往往在亏损期满3年之 时,由当地政府给予财政补贴,帮助它 "起死回生";而*ST类公司因面临退市 风险,更是获得地方政府的大力扶持。

以*ST东力为例,近日该公司就发 布了两则补助公告。其2014年12月4 日发布的公告称,收到了区财政拨付的 500万元配套资金;而在11月19日,公 司已经收到了市级财政拨付的500万元 产业扶持基金。

而天利高新今年1月1日公告也表 示,2014年获得挖潜改造资金、税收返 还、政府购买岗位补贴等共计17项政府

良好的市场流动性, 让郑商所夜盘

"首月秀"格外抢眼。数据显示,郑商所

夜盘运行1个月,白糖、棉花、菜粕、

PTA和甲醇期货主力合约隔夜价格日均

波动率分别为 0.2%、 0.22%、 0.34%、

0.5%和0.67%,较夜盘推出前一个月分

别降低了51.7%、47.7%、47.2%、

投资者踊跃参与、法人客户占比较高等

特点,2014年以来,国内期货夜盘交易

正是基于期货夜盘交易活跃,加之

45.1%和14.6%。



补助,合计1217.63万元。而该公司此前 预告2014年全年净利润亏损。

值得关注的是,天利高新曾于2012 年亏损2.24亿元,而2013年净利润却为 540.22万元。助其实现扭亏为盈的主要 原因是2013年该公司获得的各类政府 补助高达2981.76万元。该公司2014年 能否借助地方政府补贴,再次实现净利 润逆袭引起资本市场广泛关注。

Wind 数据显示,上市公司 2014年 半年报中,有超过80%的公司收到地方 政府各项补助,不少上市公司获得的补 助远远超过净利润。

目前,地方政府补助的主要形式有财 政拨款、财政贴息、无偿划拨非货币性资 产等形式。在武汉科技大学金融证券研 究所所长董登新看来,在上市IPO仍是一 种相对稀缺资源的环境中,尽可能保住公 司上市资格,对地方政府来说,也有解决 地方企业融资和就业问题的考量。

打铁还需自身硬

不管是欧美发达国家还是在我国香 港地区,成熟资本市场的上市公司获得 如A股如此高的地方政府补贴力度实属 罕见。"倘若企业属于国家引导发展的新 兴产业,亏损只是暂时的,政府补贴或能 帮助其渡过难关。"董登新表示,如果只 是为了公司不被戴帽和不退市,在净利 润上做"小动作",补贴多为不合理之举, 也对企业发展没有实质性的帮助。

上市公司是资本市场的主体。一般 情况下,它通过股票发行筹集资金,也可 以通过定向增发、配股等手段筹资。"党 的十八届三中全会已经明确,市场在资 源配置中起决定性作用。高额的补贴不 利于资本市场优胜劣汰,也会阻碍市场 化改革的进程。"对外经贸大学金融学院 副院长邹亚生表示。

"对于地方政府补贴企业的乱象,亟 须监管层彻底调查并予以纠正。一方面 要重新划定补贴的具体范围;另一方面, 要缩小补贴规模。"国开证券分析师杜征 征补充说。

打铁还需自身硬。上市公司要想长 远发展,不能一味依靠地方政府"输血", 而自身更应学会"造血"。

上市公司要增强自身的"造血"功 能,亟须提高自身的生产经营能力。"一 方面要注重高管和普通员工研发创新能 力的培养和建设,生产出更多符合市场 需求的产品,采取差异化竞争的策略,逐 步掌握市场优势;另一方面,也可以通过 并购重组、定向增发等手段,进行产业多 样化改革,优化经营战略,助推产业转型 升级。"邹亚生建议,为更好地发挥资本 市场对企业主体的服务作用,上市公司 应充分利用资本市场的平台为自身赢得 更好、更快的发展机遇。

/市场泽泽

交易所回购利率连续上涨

本报讯 记者张忱报道:1月13日,交易所回购利率 延续12日的走势继续大涨,1天期上证国债逆回购利率 GC001 最高升至 5.2%, 最大涨幅近 800%; 2天期逆回 购利率GC002最高升至5.5%,最大涨幅逾600%。尽 管之后涨幅回落,但在收盘时仍分别有100%和300%

本周交易所利率的大幅波动明显受A股IPO影响。 1月12日至16日有大量新股发行,市场人士预计冻结资 金规模近2万亿元。交易所回购利率对申购资金的冻结 与解冻十分敏感。从过去经验来看,在新股申购资金冻 结时,交易所利率将大概率大幅上行。渤海证券分析师 宋亦威认为,由于本周周一至周五将有新股陆续申购,造 成了二级市场的分流压力空前。

从近两日的盘面来看,新股申购对流动性的分流,给 股市的上升势头造成了一定压力。不过,资金解冻后,市 场流动性将再度宽裕,可能对股市形成推动。兴业证券 分析师张忆东表示,2014年解冻资金超过1000亿元的 交易日中,上证综指平均涨幅为0.97%,沪深300指数的 平均涨跌幅为1.05%,创业板涨幅为0.86%。而1月16 日、19日和20日为解冻高峰期,估计将分别有2396亿 元、7154亿元和4602亿元资金回账。

首家"挂牌即做市"企业登陆新三板

本报讯 记者何川报道:山东雷帕得汽车技术股份 有限公司1月12日正式登陆全国股转系统。与其他企 业在挂牌后转让方式由协议变更为做市的路径不同,此 次雷帕得在挂牌同时完成股票发行融资、做市转让方式 确定等业务,成为新三板第一家挂牌同时采取做市转让

新三板有关负责人表示,以前,中介机构和企业担心 挂牌同时选择做市、发行等多项业务会影响企业挂牌的 整体进度,因此,中介机构在推荐企业挂牌时往往会选择 协议转让方式,挂牌后再考虑转让方式变更。雷帕得的 案例表明,企业挂牌同时确定做市转让,整体审查进度并 没有变慢。相反,企业挂牌时采取做市转让方式,有助于 提高审查效率,减少重复流程,为企业灵活应对市场变化

当日,雷帕得开盘价为8.8元/股,收盘价为9.18

提示: 本版投资建议仅供参考

敏 牛仲逸 本版编辑

jjrbzbsc@126.com

流动性助推期货夜盘交易

品种从2013年的6个品种大幅扩容为23 个,占据了国内商品期货品种的半壁江 山, 夜盘交易市场成为国内三大期货交 易所角逐的"新战场"。

从已推出的夜盘品种表现看,整体 运行平稳,连续交易品种的市场规模也 显著扩大。以上期所为例, 黄金、白 银、铜、铝、锌、铅等6个夜盘品种 2014年夜盘成交量合计3.89亿手,成交 金额合计39.45万亿元,占上述6个品种 成交总量的56.60%,成交总金额的

50.88%。黄金、白银、铜、铝、锌、铅 的成交量分别占到了全天成交量的 62.76% 66.46% 38.45% 38.45% 44.13%和44.05%, 其中白银和黄金夜 盘成交量均超过了白天的成交量。

市场人士认为, 夜盘交易使得相关 品种价格跳空现象明显减少,隔夜价格 连续性得到增强,进一步强化了品种自 身的价格发现功能,同时国内外市场间 横向联动性增强, 国外发布重要数据的 影响在夜盘时段被消化, 有利于投资者

更好地进行风险控制。

长期来看,夜盘交易品种扎堆来袭 将对投资者的交易模式和交易习惯带来 重要影响,使其能在资产配置中对交易 品种、交易思路等逐步进行调整。在南 华期货分析师胡晓东看来,对散户和机 构投资者而言, 夜盘交易都有较大的影 响力,同时也带来了诸多优势,将为产 业客户套期保值提供更灵活的选择,降 低贸易环节的风险敞口, 让期货市场更 好地服务实体经济。

水清岸绿美丽温州 -温州"五水共治"打造浙南都市水乡

新年伊始,温州市区南塘河畔人声鼎沸,灯光闪烁: 台上鼓词声声、乐音悠扬,台下观众掌声阵阵、乐得沉醉 ……鹿城区推出的"印象南塘"舞台将温州对水乡文化的 记忆唤起。

浙江因水而名、因水而兴、因水而美。温州作为浙南 水乡,在上一年里,全市1至11月"五水共治"完成投资 224.5亿元,12个跨行政区域河流交接断面水质全部合格, 优良率达83%; 市区绿化覆盖率达38.07%、城市人均公园 绿地面积11.32平方米。水中碧波漾,绿道绵成荫,大大小 小的亲水绿道和滨水公园, 成了居民和游人旅客的亲水嬉 水胜地。

一改旧貌 绘出"美丽水乡"

水是温州的灵气所在,融入温州的骨髓,滋养着一方人。 而当有一天,突然500多万居民的"大水缸"发出蓝藻警 报;家门口原本可洗衣做饭的河水成了黑臭河;河边垃圾成 堆、路过时要掩鼻而过……"水清澈可见,两岸绿树成荫"的 水乡之名正悄然离温州远去。

宁要绿水青山,不要金山银山。"五水共治"作为温州的 "一号工程",各级党政一把手担负起了第一责任人的重任, 抓统筹,起表率。市领导带头到戍浦江清理河道垃圾,打响 了歼灭垃圾河的"第一仗",推动全市上下投身治水。紧接 着,各级"河长"率领10多万干部群众投入垃圾河、黑臭河

扼守着温州市区西南大门的瓯海区,境内河网纵横,近 千条大小河流交错,水域面积共计18.62平方公里,河流总 长度达904.2公里,占市区河道长度将近一半。自"五水共 治"提上日程以来, 瓯海区隔月评选一次区内"最脏河道", 兴 建水乡文化提升工程,建设五大塘河景观……截至去年12 月中旬,辖区河道列出了62条垃圾河、黑臭河中,7条垃圾河 已整治完毕,通过市级验收,37条黑臭河整治后也通过了区 级验收,已完成工作量的70%。

截至去年11月底,永嘉县"五水共治"累计完成投 资18.92亿元。58条垃圾河已落实常态保洁制度,累计整 治长度达208公里, 菇溪河道"牛奶河变畅游河"。瑞安 市完成"五水共治"投资24.18亿元,其中1至11月完成 温州下达任务19.58亿元,实施"治水六大工程",挂牌 整治各类黑臭河、垃圾河284条……市治水办的年度"成 绩单"显示: 1至10月全市完成"五水共治"提前消灭 垃圾河344条、总长666公里,基本实现消灭垃圾河的目

标;整治黑臭河469条、总长376.2公里,超过年度计划

一手治污,一手添绿。全市286个滨水小公园已经完 工,温瑞塘河沿岸的百里文化长廊等40多个水乡文化提升 工程正在建设, 乐清中心城区亲水湿地、苍南县城中心 湖、经开区金海湖、瓯海区荷塘月色等6个项目也已初步 建成。一曲全城治水的合奏乐章,正在水乡温州的每个角 落响起;一幅波澜壮阔的"五水共治"实景图,正在温州 的处处热土火热呈现。这一个个美丽浙南水乡建设项目, 让一度成为"乡愁"的温州恢复水乡美景,为市民增添了 可玩可赏的好去处。

全国水生态文明建设试点城市花落温州;文成、泰顺、洞 头率先完成"清三河"治理任务;玉壶、马屿、山门、泽雅4个 乡镇入选"治水美镇 浙江样本"。同时,监测结果显示:全 市县级以上集中饮用水水源地水质达标率持续保持100%, 瓯江、飞云江水质为优,鳌江水质由重度污染转为中度污染, 12个跨行政区域河流交接断面水质优良率、合格率分别达 83%、100%,全市平原河网主要污染物平均浓度与去年相比 也均有明显下降。旧貌已改,美景重现。成绩已出,但治理 的步子还不能停。

建章立制 守护"温州水缸"

曾被称为温州史上河水最黑臭、垃圾最密集的山下河东 段,经过治理,已洗去"臭名昭著"的称号。

治水护水确是一场艰巨的持久战,不建章立制,没统筹 治理,这一道治水考题最终还是会沦为一纸空谈。开拓治水 思维,众人助力全民治水,才能守护好温州大水缸。

在温州,市、县两级党政主要领导是"五水共治"的第一 责任人,成立由党委、政府主要领导任组长的领导小组和政 府分管领导任第一主任的治水办,并建立"五水共治"作战指 挥室,市本级抽调了近50名优秀干部集中办公,组成"五水 共治"攻坚团,强化治水工作力量。

在针对水环境治理与水资源开发利用及管理等相关领 域中,针对重点、难点和紧迫的科学问题,温州引进新 的治水理念,聘请外援做治水高级顾问。2014年4月17 日,王浩、曲久辉两位院士受聘担任温州治水高级顾 问。除了这两位国家权威顾问之外, 市治水办还汇集了 全市206名各领域的治水专家,设立温州市"五水共治" 技术服务团及与各县(市、区)挂钩对接的14个技术分团, 实施对各地的"一对一"技术挂钩支持;该技术分团共

有35家支持单位提供了75项创新适用技术为"五水共 治"提供技术服务。此外,还与温州大学、温州医科大 学合作组建浙南水科学研究院。新理念与新技术的加 入,助推了"五水共治"。

党委、政府主导下,治水在全市掀起了热潮,"全民治 水"代替了"爱护河道人人有责"成为新口号。

瑞安塘下作为汽摩配大镇是污染"老大难"区域。在该 镇的海安办事处,一标准件公司负责人蔡志兴从"肇事者" 转身变为"捐资人",与其他企业家共同捐款80万元治水。 如今,他成了治水达人,自掏腰包组建了酸洗实验室志愿

全民治水大军中,不仅有蔡志兴这样的企业家,社 会各界人士都以各自的方式加入进来:瑞安张染村村民 集资200多万元用于治水;乐清虹桥商会的企业家们认 捐1609万元; 知名民营企业集团正泰集团向浙江省"五 水共治"工作领导小组办公室捐款2000万元;英国海归 胡如意以浙江省特聘专家的身份全职回到家乡, 承担起

温州市各县(市、区)总计20多条的河道生态 修复与水质提升工程……截至目前,全市全 民募捐已达6.08亿元,50多家公益环保组 织、3万多名治水志愿者带动千千万万人参 与治水。

跑赢计划 展现"温州力度"

绿水青山与金山银山其实并不矛盾,甚至 绿水青山带来了金山银山。从网民喊局长下河 游泳,到越来越多的河道可以游泳;从低小散 企业陆续淘汰,到产业加速转型,全市6大重 污染高耗能行业原有的1151家企业,关停了 454家,原地整治163家;再到周太康等一批温 商投资"市场化治水",去年1至10月全市温商 回归引资到位资金达640亿元,全年将约达 800亿元……在温州市相关部门前不久开展 的"五水共治"群众满意度随机抽样测评中,群 众对"五水共治"总体满意度和对垃圾河整治 工作满意度分别为80.4%、81%。

探究这些颇具分量的事件和数字背后,是 温州治水破釜沉舟的决心和行动。来自温州 市治水办的最新统计,2014年浙江省下达的 各项计划任务温州市均全面或超额完成,多项

指标全省领先。

数字最具说服力, 历数这一年来温州在"水"这个字 眼上所花的功夫,成绩的背后,凸显了全市干部群众重整 河山的雄心和气概,及破釜沉舟的决心和行动。2014年市 本级财政安排治水专项资金6亿元,是往年的3倍,各级财 政"三公"经费削减额的30%全部用于治水。此外,通过 全民治水,设立"蓝海股份",一期已成功募集8亿元治水 资金;建立政银企融资平台,已融资到位116亿元并获300 亿元的融资授信;发动温商和群众自愿捐资治水,截至目 前已达6.08亿元。

2015年,是"五水共治"的关键之年。"源头阻断污水、引 水调水活水、大兴水利强水、滨水公园美水、长效机制管水", 这是未来治水蓝图,温州将以黑臭河整治、城乡污水治理、重 污染行业整治以及防洪排涝、强库固堤、扩通强排、开源引 调、活水畅流、节水减排为重点,计划累计完成全市黑臭河总 数(471条)比例的80%以上,基本消灭城区内238条黑臭河、 15个劣五类水质断面基本达到五类;实施"瓯江翻水站加固

改造和温瑞水系活水自流" 两大控制性工程;继续3年 500座滨水公园建设行动计 划等,实现"以水兴业、以水

